
Pracovné listy                                                     7.roč. Fyzika 

Tematický celok:  Výmena tepla                                                                           

 

1. Slovo teplo a teplota používame často na vyjadrenie našich pozitívnych pocitov. Všetko teplo zo 
Slnka sa k nám dostáva žiarením.  V auguste  nám „je teplo“, lebo teplota vzduchu je vyššia ako 
v januári, kedy nám „je zima“. Vždy keď nám je zima, snažíme sa dostať do blízkosti radiátora 
alebo tepelného zdroja, aby sme sa zohriali. Naše telo je chladnejšie ako radiátor, pec, či horúca 
voda, a preto od nich telo prijme teplo. Dochádza k výmene tepla medzi teplejším a chladnejším 
telesom. 

       Spoj čiarami šírenie tepla: 

Prúdením                                      horiaca  sviečka 

Žiarením                                       radiátor 

Vedením                                       lyžička v horúcom čaji 

 

2. Rozdeľ do stĺpcov látky: drevo, meď, sklo, plasty, oceľ, železo, vzduch, voda, polystyrén na: 

Tepelné izolanty                                          Tepelné vodiče 

 

 

 

 

 

S prirodzeným zatepľovaním sa stretávame aj v prírode. Mnohé zvieratá majú tepelnú 

izoláciu v podobe peria alebo srsti .K výmene tepla dochádza neustále. Niekedy je výmena 

tepla pre nás nevýhodná, a preto sa jej snažíme zabrániť zatepľovaním. Aké látky používame 
na zatepľovanie stien budov . Uveď príklady:-----------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

3. Teplo je fyzikálna veličina a má značku Q. 
4. Jednotky tepla sú:  J /joule/, pomenovaná podľa anglického fyzika J.P.Joule. 

         1 kJ= 1000J 

          1MJ=1000000J 



 

5. Premeň  jednotky: 

2000J=         kJ                                 35kJ=                      J                               25MJ=                                J 

 

6. Telesom prijaté teplo alebo odovzdané teplo vypočítame: 

Q = c.m./t-t0/,                c - je merná tepelná kapacita , m – je hmotnosť, t – výsledná teplota, 

                                          t0- počiatočná teplota 

 

7. Koľko tepla  musí prijať kus železa s hmotnosťou 10kg, ak sa má zohriať z teploty 20°C na 

teplotu 1020 °C 

Výpočet: 

       c/železo/ = 0,454kJ/kg.°C 


